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Излази недјељом.
Цнјена:

За ЦРОУ ГОРУ II А> 
СТРо-УГАРСКЈ (с БОС- 
ПОМ и ХЕРЦЕГОВППОМ 
ва годину 6 ф., на по год 
3 ф., нн четврт године 1 ф 
и 50 новчпћа.

За све остале земље у 
ЈЕВРОИИ и АМЕРИЦИ: на 
годпну 20 Франака, на по 
године 10 Франака, на чет- 
врт године 5 Франака. II 0 .1 II Т II К .' II К II. II Ж Е II II (I С Т.

Претплата шаље се у 
плаћенпм писмима непо- 
средно администрацпјн «Гл. 
Црнегорца« на Цетиље, а 
може се п картом упут- 
ницом на пошту у Котор. 
Дописи шиљу се уредннш- 
тву. Рукописисене враћају

БРОЈ 5.

За огласе плаћа се од 
реда 5 новчића. За веће и 
на дуже вријеме ман>е.

„ТЕЛЕГРАМИ ГЛАСА ЦРНОГОРЦА ‘.
Бем, 21 јапуара. — Говори се да 

је кронпринц оставио нет писама, 
управљених: ћесару, ћесарици, СтеФа- 
нији, ерцхерцогу Отону и иринцу од 
Браганца. — Ћесар је примио даиас 
ерцхерцога Франца Ферднпанда п за- 
држао га украј себе ио уре. Ћесар ће 
на станици чекати белгијскога краља 
п краљицу, који стижу ноћас.

Париз, 21 јапуара. — Посланпк 
Казо (бонанартиста) тражио је да се 
ирогласи као хитап приједлог о екру- 
тинијуму у окрузима. Тражба је од- 
бијена била са 359 нротив 174 гласа. 
Говори се о песугласици међу мини- 
стрима.

Беч, 22 јануара. — „Фремден- 
блат“ каже да је велика утјеха што је 
Тесар имао снаге да поднесе тегаки 
удар, не помјерчвши своје здрављс. 
Даље јавља да је но ћесарском овлаш- 
тељу објављен прави узрок смрти на- 
птљедникове прије доласка Тисина у 
Беч. — Белгијски краљ и краљица 
помолише се Богу украј шкриље по- 
којникове. Прије подне иолазише их 
ћесар и ћесарнца.

Беч, 23 јануара. — Ћесар је 1.с- 
казао своје задовољство ради држања 
све аустријске штампе, а на ио се 
бсчке. — Није истинит глас иронесе- 
ни, да ће нашљедница СтеФаппја оти- 
ћи за вазда из Аустрије. — Гомила 
народа што је наврла да гледа мртва- 
ца, бјеше тако велика, да је пробила 
в. цшчкс редове, те се ранило неколи- 
ко чељади, а неколико их се пресни 
јетило.

Беч, 23 јануара. — У круговима 
добро обавијештеним пије познато да 
ерцхерцог Карл Лудвик намишља од- 
рећи се нашљедства, као што иеки 
говоре.

Биоград, 23 јануара. — Пориче 
се што неке новине јављају, да је 
вашљедник пријестола иаздравио својој 
матери.

Букурешт, 23 јан. — Скуп ли- 
берала и конеервативаца наложи Ка- 
тарџпји и Вернешку, да се споразумпју 
са Лаховари ради ријешеља кризе. — 
Покрајина Добруча тражн од сабора 
да је потпуно асимплира уставној вла- 
давини цијеле Румунске.

Париз, 23 јануара. — Извјесно је 
да се спрема измјена у министарству, 
али се не зна одиста нн који ће ми- 
нистар одступити, нн који ће уљести 
у нови кабиоет.

Будапешт, 24 јан. — Јокај је 
штамнао у „Немзету“ ово писмо но- 
којнога нашљедника, уирављено начал- 
нику одјељеља Сеђснију: — Шиљем 
вам додатак к мојој оноруцн. Распо- 
редите према овоме додатку и ирема 
опоруци коју сам учинно договорно 
са мојом супругом. Уз ово шиљем вам 
златан кључ којпм ћете отворити шкра- 
бију оц столића у мојој писариици у 
двору, и ту ћете наћн мојијех руко- 
ниса, између којијех ћете, но вашој 
увиђавности, одабрати оне који се 
могу предати јавноети, — па што вас 
овијем иисмом нравилио овлашћујем. 
Ја морам ирекинути жнвот. Поздравнте 
у моје име еве моје добре иријатеље 
н познанике. Живите сретно. Бог нека 
благослови нашу мнлу отачбнну. — 
Баш РудолФ.

Париз, 25 јануара. — Гпјо Де- 
саљ (радпкалац) иоставвен је за ми- 
нистра иравде.

СОФИЈа, 25 јапуара. — Затворе- 
но је око четрдесет цанковљеваца ра- 
и нисм а, које су писали бугарском

егзарху у Царнград. Некн су ослобо- | 
ђенн но што дадоше јамство у иовцу. I

Беч, 25 јапуара. —- Иогреб на- 
шљедннков био је по церимонијалу. За 
носилама иђаху: ћесар, срцхерцезн, 
дииломате, миниетри аустро-угарски, 
посланици и други достојанственнцн. 
Ред најљепши владао је. Сав народ 
тоило је саучеетвовао.

Беч, 25 јануара. — Ћесар је нз- 
дао нроглас, у коме захваљује народу 
у име своје, ћесарнчино и СтеФанијно 
ради дпрљивих нсказа вјерности. Пре- 
норучује се Богу нека му удијели сиа- 
ге да би могао устрајатп ради опћег 
добра и радн уздржаља мира. Најно- 
слије увјерава да ће се држати иута 
којим је до сад ходпо.

Беч, 26 јануара. — Ћесар при- 
мнвши иредсједни.нтва обију камара, 
захвали им на љиховом ножаловаљу и 
рече да га поврх свега у тужној ири- 
лици тјеши љубав нрема дннастији. 
Особито истаче како му је ћесарица 
у овим тешкпм данима била велика 
нотнора. — Тнса је био код ћесара 
уру и пб. — Пуковннк Роишов, у име 
невскога пука, ставио је на носила ло- 
вор-вијенац од сребра.

Беч, 26 јапуара. — Говори се 
да ће грчки краљ, пошто се врати из 
Петрограда, гдје ће бнти на свадби 
кпегнље Алексаидре, сврнутн у Ца- 
риград, да полази Султана.

Беч, 26 јан. — „Фремденблат“ 
оштро се окомљује на Француске шо- 
винистичке новпне, на инглеске љкма 
налик, као и на паисловенске, које 
тврде да је РудолФ био протпвник 
савеза са Њемачком. Каже: ако та 
иретиоставка гађа да стави неповје- 
реље између пријатеља, није циља 
иогодила, ннтн ће га погодити. — Ће- 
еарска објава захваљује војсцн, мрна- 
рици и домобранству аустро-уларском 
радн исказа тврде вјерности.

-------- ------------------------------

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ. 
Цетиње. 28. Јануара.

Као што емо накнадно из- 
вијештени, изашла је Нај- 
виша Наредба, по којој Сни- 
јетли Књажевеки Двор има
три недјеље дана жалити за
блаженопокој ним Нашљед- 
ником Аустро*Угарским Рр 
ДОЛФОМ.

Званични извјепггај о смрти на- 
шљедника аустријског Рудолфа гласи:

„Податцп који су бнлн обнародовани 
поводом поражавајућсг удеса смрти Шсг. 
цар. и краљ. Височанства наш.всдника над- 
војводе 1’удолфа, били су засновани на пр- 
вим опажањима, која је најб.тижа околина 
узвишеног самртника под утицајем кобиог 
догађаја учннила. Та око.тнна, кад јс кроз 
обнјсна врата доспјела у спавајућу одају, 
нашла јс Њсг. цар. и краљ. Височанство 
мртвог у постељи, и на том првом утицају 
засноване су ‘све вијести којс у Беч доспје- 
шс, а тако исто и мњењс, да је смрт насту- 
пила услијед капље у срцу.

Прпсутни позвали су на мах брзојав- 
но дворског савјетника др-а Вндерхофера, 
да одмах дође у Мајерлинг, који је усљед 
тог позпва по пријему позива с мјеста крс- 
нуо на пут.

Код прегледа што га јс др. Видсрхо- 
фер одмах по до.таску у Мајерлинг спровсо 
коистатовано је, да сс на глави покојнико- 
вој налази нрк.шчно вслика рана, која је 
проузрокоинна пушчаним куршумом и ус.т.сд 
т;оју су сс кости на лубањп у всћој мјери 
уљуенуле, тако, да је слрт нспосредио мо- 
рала наступпти.

Поред крсвета у б.шзинн десне руке 
по^Ј-јникове нађсп јс испаљеп револвер и 
положај смртоносиог оружја искључивао је 
сваку сумњу о томс, да јс покојнпк сон- 
ственом руком смрт свој'у проузроковао.

Пошто су млађи којн су Њсг. цар. и 
краљ. Височанство послуживали у другим 
зградама бп.ш смјсштени, н пошто је слу- 
га, који је Њег. Височанству зарад нрире- 
ђивања лова бно додијељен ио нарочитом 
налогу покојниковом иа кратко врнјсмс био 
изван куће — то је разумљиво, зашто ни- 
ко није чуо нрасак револвера.

Комиеија, која јс неодложно била по- 
слана у Мајерлпнг и.чала је да на основу 
постојећих прописа састави протокол о учи- 
ну п свима осталима моментима.

Не можемо да прећутимо, да су неко- 
лико особа из најближе околмне Њег. цар. 
н краљ. Височанства за ово нско.шко по- 
шљедних дана примјетнли чсшће на њему 
знтке живчане раздражености, те се отуд 
мора прихватнти мншљење, да Ј-е кобни до- 
гађај слиједио под утицајем моментано по- 
рсмећене свијестн.

Осим тога мора сс напоменути и то, 
да је Њ. В. у потоње вриЈ‘еме патио често 
од главобоље, што је он сам прнписивао 
томе, штојс прошлс јесени у јахању зајед- 
но с коњем пао. Ова незгода притајена је 
тада услијед нарочнте заповијести Њ. В.

*

. 0 томе имају ове подробније вијести.
У понедјељник послије поднс у 3 саха- 

та доспио је краљевнћ у фијаксру у Мајер- 
љ . Псшто ј(. ПрПСПИО ОТНШЗО је ОДМ1Х у 

своје одаје, јер ј‘с на путу био назебао. С 
вечера био Ј‘е у друштву са својим шураком 
принцсм Кобургом, и грофом Хојошом. Око 
11 сати ноћу отишао је да легне.

У уторшгк изЈ’утра био јо лов, у ком 
Је и краљевић судјеловао. Уморен и малак- 
еао вратно се је краљевић нз лова, ту јс 
вече и опет провео у друштву своја два 
гоета, а у 11 сахата отишао је спаватн.

За ејутра дан у сриЈ‘еду, био је оист 
лов заказан, и то у 81 3 сах. прије подне.

Јутро је освануло хладно суморно. 
Пред вратима што су водн.ш у стап кра- 
љевићев били су његов коморник Лошек и 
фијакер Братфиш, који је краљевића редовно 
возио у лов.

У то се отворе врата од спаваће собе 
краљевићсве и он се указа на прагу. Било 
је 61/* сахата. Краљсвић Ј‘е био обучен и 
на устима држао је мараму, да не удише 
хладни спољашњн ваздух.

„Шта је с ловом? Је л’ всћ вријеме?“ 
запита коморника.

„Царско Височанство“, одговори овај, 
„још је рано“ ; а фијаксрџија Братфиш дода: 
„Још ј’с мрак“.

„Онда ћсмо сс још мало одморнтп“ од- 
говори краљевић и уђс у свој'у собу. Од 
тог врсмена прођс 8/4 сахата, када јс ко- 

I морннк пошао да пробудн своЈ'ега господара. 
У 71 1 сах. куцнуо је Лошек навратаспа- 
ваће собе, која су била затворсна, но не 
доби одговора.

Нско.шко минута касннјс куцнуо јс ко- 
морник поново па врата, да упозори кра- 
љевића, да је вриЈ‘еме облачењу. Оиот не 
доби одговора. ()д тог доба куцао је Лошек 
још гаест пута на врата, свс у растојаљу 
од 5 минута, а.ш свагда заман.

Коморпнк ј‘с мислио, да краљсвић хоћс 
да јс миран, тс усљед тога зак.ључн, да 
причека иа долазак принца Кобурга.

Тако прођс читав сахат. Из спаваће 
собе нијс се нншта чуло. Око 81 4 сах. дође 
принц Кобург и гроф Хојош. Прннц Кобург 
куцну на врата, на иошто и он не доби 
одговора, употрнјсбншс онн нобочнс нске 
степенице кој'с водс у одају пспред спапаће 
собе краљевићеве.

Ову одају спајају са спаваћо.м одајом 
мала врата која ие бјеху закључана. Гостн 
уђошс у спаваћу собу. Већ Ј‘сдан минут за 
тим истрча прннц Кобург сав блијед на 
ходнику предаде коморнику брзоЈ‘ав с наред- 
бом да га одмах отправи на дворског савјет- 
ника др-а Видерхофера у Бечу.

За тим јс прнпц Кобург дао наредбу, 
да се замак са свнм затворн.

Дворски савјетник др. Видерхофер стн- 
' же у подне у Мајеринг, и ту дозна шта сс

догоднло. Међутпм ј‘с гр. Хој‘ош отишао у 
Беч, да цар-краља извиј‘остн.

Прошлог нонсдјсљиика, кад јс краље- 
внћ пошао у Мајерлинг, заглибила су сс ко- 
ла у коЈ-има се краљевић возно у блато код 
Гадеиа тс је н сам помагао свом кочијашу 
да кола пз г.шба извуче. Том прилнком 
напрезао се краљевић сувнше и ишао је од 
Гаде.на до Мајср.шига оиггро нешице те је 
на свакп начнн иазсбао. При ручку је 
релсао: „Да ндсмо чнм прнјс у поетсљу, 
добио сам праву кихавицу, те је морам на 
зној истјсратн.“ У уторннк ннј‘с дошао 
обЈ-еду. „Мораш ме испричати“, рекао је 
прпнцу Кобургу: „Рецн оцу и мајци да им 
руку љубим, поздрави Стефанију и Лизу н 
нснрани хукс. буке омом здрављу.“

Кад јс прниц Кобург дошао удвор на 
објед, нијс била тамо краљевићка а цар-краљ 
дочека га са риЈ'ечима: „За бога, шта је са 
Рудолфом?“ Принц Кобург умирно је цар- 
краља а у то уђе краљевићка са умирују- 
ћом брзојавком краљсвићевом. При вечери 
рекао јо краљевић Хојошу: „Ииак осјећам 
да сам ј’ош мало уморан. Желио бих да 
будем сјутра свјеж у лову.“ У реду ујут- 
ру дао је краљевић свом слузи налог о 
лову. Слугаје хтно да поша.Ђс ловце. „Не, 
не“ прскиде му ријеч враљевић, „то би 
сгвар само побркало“. Лошек оде. Кра-т.евић 
остане сам — и но том ј‘с слијсднло оно 
о чему смо већ јави.ш.

Кад се на учестано куцање нико нс 
одазва, обузе страх и ужас свс које пред 
врата стојаху. По кратком савјетовању од- 
лучс принц Кобург, гроф Хајош и слуга 
краљ.евићев, да обију врата. Избише сред- 
њи дио у вратнма, те тако могаше дохва- 
тнти браву и врата отворнтн. Прпзор кој‘и 
им сс указао кад у соби уђоше следио је 
крв у жилама. Краљсвић лсжао је на по- 
стељи; горње тијело впсило ј’с преко кре- 
вета; глава је била дољс оборена; лијева 
рука виснла је ван кревста. На уснама 
нримјстнла се усирена кри. Прни со при- 
блпжио постељи коморник Лошек. Кад је 
истп смотрио краљевића, стаде запомагатн. 
На то сва тронца оду у об.шжњу собу и 
ту буде ријсшсно, да гроф Хој'ош одмах о- 
де у Бсч и јави пгго се догодило. Принц 
Кобург и коморннк осташс да чувају кра- 
љевића, да се ншпта пе би промиЈ‘еинло на 
мјесту иссрсће, док комнсија из Бсча не 
стнгне. Крај иостеље краљевићеве стајаоје 
свијетњак у ком су гореле свнјеће. Кад јс 
гроф Хојош нзншао из дворца, примнјетно 
је кроз отворена врата, да су свијеће у 
свнјетњаку на мало догорЈ‘елс н да би се 
уиалити могла хартпја гато је на крају 
свијећа била обавнта. Да се отуд нс би што 
на столу запа.шло, врате се они натраг у 
собу, угасе свијеће и почну изближе посма- 
трати лешину краљевића. Глава јс била 
доље ниско снуштена, а нз уета је текла 
крв и капала на под. Сад су истом опази- 
ли у сред чела рану пушчану и да је гла- 
ва расцијепљсна и рсволвер у десној руни 
која ј‘с к земљи спуштена била. Кад је 
гроф Хојош стигао у цар-крал.св двор ри- 
јешиоје, да ужасну вијсст саопшти најпри- 
је царици-краљици. Најприје је рекао, да 
је краљевић опасно обо.шо. Услијед нава- 
љивања краљичиног признао је онда, да 
јс краљсвнћ мртив а кад је краљица пош- 
ла да краљу саопштн црну вијест, рекао јс 
проф: „Морам Вашем беличанству нсшто у 
жаспнјс још да кажем: краљевић се је 
отровао“. „То ја исмогу крал.у да саои- 
штим,“ одговорила ј‘с краљица дубоко 
потресена. И збпл.а, краљ ј‘с истом на вече 
дознао, да је краљевић сам своме животу 
крај учпиио.

Кад еу о катастрофн дознали, ирнио- 
внједа „ЛУ. А. 2.“ бно је краљевић јога 
жнв. Гроф Хојош отпутовао је одмах у 
Бадсн по др. Милајтнера и брзојавно позвао 
јс др. Видерхофера. Кад је Милајтнер у 
Мајср.шнг стигао, био је краљевић већ 
мртав.

Припреме за спровод.
У нсдјсл.у, 22. Ј‘ануара (3. фсбруара) 

у 91 3 сах. у исче прснијсли су лешину у 
дворску парохијску цркву. Придворни свс- 
штеник дођс нрнје одређсног рока са својом 
асистенцијом, и блгоелови лсшнну; по том 
су дворскс слугс ирснијс.ш лсшпну у ДВОр- 
ску парохнјску цркву уз ову пратњу: На- 
прпјс јс ходио јсдан дворскп курир а за 
њпм пјевачн придворног музнчког збора, 
пјевајући погрсбне пјесме, онда придвоппи 
парох са својом аснстепцијом, па опет један 
дворскн курнр,онда обрстхофмајстер, крилнп 
ађутант н ордонане-официр покојников. Око 
.тешине која ће битн у мртвачком еандуку



прекривена покровом од биједог тафета, 
ишла су четири лајбгардиста четири тра- 
банта п четирп лајбгардиста коњапика а еа 
друге етране мртвачког сандука игала еу 
још по три бо.љарска дјетићајеа запаљенпм 
бакљама. У нрндворју 'дворске парохиЈс-ке 
цркве дочекали еу- лешину првн обрстхоф- 
мајетер и надцеремонијалнимајстер. Мртвач 
ки сандук унијели еу у цркву, поетавише 
га на мјесто одређено за изложоу. Свештсн- 
ство ће по ново благоеловити лешину.а за 
тнм ће се сви разићи и цркву ће закључатн.

<> спроводу другтт пуг.
Из живота нашљедникова.
9 (21) априла 1858 објавила је грм-

љавина топова народима монархије вијест, 
да се родио насљедник пријостола. Првих 
година водила јс непосредну бригу о кра- 
љевићу дадиља му генералнца удова Вал- 
ден. Као помен на то дјетнљско доба 
краљевићево остале су многе разне ириче, 
од којих ћемо једну или двије да наведемо. 
Једног дана шетао се је краљевић са 
својом дадиљом по бсчком иратеру и вндио 
је гомилу радника гдје у тачкама разва- 
жају земљу. Тај носао, који је нратило 
шкринаље точкова на тачкама тако ее је 
донао краљевићу, да је одмах хтио и он 
исто да ради, те није хтио одонуд да оде 
док му не обећаше нлбавити онакве тачке 
за који дан. 11 збиља послије неколико 
дана гледао је свијет, гдје мали краљевић, 
у својим тачкама ревносно разважа земљу. 
Други пут опет отишао је кришом од своје 
дадиљо далеко у парк и иије знао гдје је. 
Људи који су покрај њега пролазпли 
питали су га ко је, а краљевић нм је 
простодушно и безЈ страха одговарао : мама 
ме зове Рудл, а отац ми вели Руди а 
други људи зову ме „царско височанство!'1

Систематска настава краљевићева 
почела је нрије во пгго јс навршио своју 
четврту годину. Крал, је наименовао 1 
маја 1862 ио нов. генералмајора грог-а 
Гондракура за васнитача краљевићу, на 
чије је мЈесто 1865 дошао потпуковник а 
нотоњи генерал Латур Турмбург. Чигању, 
писању и вјеронауци учио јс краљснића 
дворски капелан Мајор. До деветс годинс 
учиоје краљевић предмете основне народ- 
не школе, њемачки, маџарски н чески језик. 
Маџарски учио га је апат Римели, чески 
надноручик Шниндлер а њемачки језнк и 
стилистику школски надзорник Вехер, којег 
је нослије замијенио проФесор Егер а од 
год. 1871 нроФесор ГрајсдорФер који је 
краљевићу нредавао иеторију њемачкс 
књижевности.

Нослије Шниндлера предавао је чески 
језик потоњи министар Јнричек, а пољски, 
чиновник дворскс канцеларнје Хилонбранд. 
По жељи цар.-краљевој учио је краљевић 
темељно сво иредмете као што се уче у 
средњим јавним школама. Наставу у латин- 
ском и грчком јсзику руководио је универ- 
зитетски нроФесор Флајшман, зсмљоипс 
учио је краљевића нроФОСорГрин, природне 
науке Хохштетер, ческу историју проФ. 
Гиндели, а маџарски језик и књижевност 
Хијацинт Ронај. 11и12 (23 и 24) децембра 
1872 положио је краљевић у Геделу у 
црисуству краљеву и некојих политичних 
личности што их је краљ позвао — сјајно 
иснит из свију предмета, које је учио. За 
тим наставио је краљевић редовно даље 
своје образовање и нолагао је сваке године 
два испита. Док је краљевић учио гимна- 
зијске предмете предавали су му и о 
лијеиим вјештичама и учио је музику, 
цртање и сликарство. 1875. иочео је кра- 
љевић учити ФилосоФске и „равне пауке; 
ФилосоФске предавао му је проФесор Грајс

! дорфер, философију права, историју права 
и римско право проФесор Екснер, аустриј- 
ско казкепо право и казненн ноступак 
ироФесор Келер народпу економнју нро- 
Фесор Менгер „ угарско државно право 
министарски савјетннк Јосиф Бартош.

12. (24) јуна 1877. пошто је довршено 
васнитање, ироглашен је краљевић нуво- 
љетннм. Добио је свој посебан двор, којом 
је на чело постављен гроФ Вомбел као 
обрстхоФмајстор. Прије но што је отпочео 
краљевић да врши своје воЈне дужностн, 
кренуо је 19. (31.) децсмбра са краљицом 
на пут у Велику Британију, гдје је про- 
учавао инглеске друштвене обичаје и по- 
литичке и друштвено економскс одношаје. 
Из Инглеске отишао је краљевић у Берлин 
а отуд у ФранкФурт на Мајни и ушљед 
вијести о смрти свог ђеда надвојводе 
Франца Карла вратио се је у Беч. До 11. 
(23) јуна 1878. остао је краљевић у Бечу 
и вршио је своје војне дужности а по том 
заиовјести цар-краљевој отишао је у Праг 
и вршио војну службу код 36. пјешачког 
иука. 7. (19.) августа 1879. примио је 
зановједништво тог иука а у сетембру 
идуће годнне наименован је геперал мајорАм 
и контр-адмиралом. 6. аирила 1881. но нов. 
постао је заповједшж 18. нјешачке бригаде 
у Прагу.

Женидба.
Мјесец дана по том била је женидба 

краљевића РудолФа са белгијском принцезом 
Стеоапијом, унуком чувеног налатина 
Угарске Јосифз. 1880. ношто се је краљевнћ 
РудолФ вратио са свог пута из Шианије и 
Сјеверне Африке, отшиао је белгијском 
двору у иоходе гдје је упознао и заволио 
своју будућу сунругу. Билоје те 6. марта 
по нов. Краљевић и приицеза СтеФаннја 
шетаху се по зимској башти бриселског 
краљевског двора и краљевић пружи руку 
принцези СтеФанији и запита је: „Хоће 
те ли да будете сапутница мојега живота?“ 
Принцезу обли румен али ипак одговори 
сигурним гласом : ,,Од срца радо, и Баша 
Внсост нека је увјерена, да ћуувијек моју 
дужност иснуњавати“. Сјутра-дан брзојавио 
јо краљевић свом оцу ово: „Позван сам 
краљевском двору на објед. Принцеза ми 
се врло доиада. Љубим Вам руке.“

Зарука је била у најужем иородичном 
кругу и ирисуствовао јој је још само белгнј- 
ски министар предсједник Фрер-Орбан и 
неколико чланова високе белгијске аристо- 
крације. Вјенчање је одређено због тог 
што је вјереница још нрсмлада била на 
иеизвјесно вријемо. Краљевић је ио том 
отишао на подужи нут на исток, најприје 
у Мисиј), а онда у Палеетпну.

9. маја 1881. год. по нов. дочекана јб 
вјереница нринцеза Сте®анија на свечап 
начин у Бечу гдје се је на величанствен 
начин светковало вјенчање њезино са на- 
шљедником РудолФом. 11 садашњи њсмачкн 
цар учествовао је као нринц Внлхелм 
Пруске у сватовској свечаности свога 
пријатеља.

** *

Старање краљевићево за војску, ху- 
мани „оступак његов према војншптву, од 
најнижег до највишег чина, све то учпнило 
је да је краљевић у војсци у свакој при- 
годи највећом радошћу и највећим одушев- 
љењем био дочекиван.

Но краљевић аустро угарски био јс 
знан, чувен и нринознат исто толико и у 
круговима изван војске. Као одличан орни- 
толог и природњак уоиште извојевао јс он 
себи за рана пуно часно мјесто међу

научницнма ауетро угар. монархије. Доказ 
његовог труда и заузимања на том пољу 
његова рада јесу дјела: „15 дана у 
Подунављу“ и „Пут на Исток .

‘ Изнад свију тих нроизвода духа 
краљевићева узвисило је се дјело што га 
је о„ ријетким усталаштвом ирегао да 
изнеде, дјело, које ћс остати трарн 
споменик његових у сваком обзиру нлеме- 
нитхн подвига. То је дјело: „Аустро-Угар- 
ска у ријечи и слици“.

Какви су смјсровн руководили дух 
краљсвићев у том предузећу, свједочи 
најбоље оно мјесто из предговора . к том 
дјелу, гдје он доеловно вели: „Књижев- 
нички и умјетнички кругови свију народа 
ово монархнје удружилн су се у зајед- 
нички посао, и ово дјело треба стра- 
ном свијету да нокаже, какво големо 
благо духовЖз мн имамо у појединим земља- 
ма н народима, и како су се они сви сјединили 
у иредузећу, које треба да служп општем 
осјећају љубави прама отаџбини.“

Тим нутем, као иротектор поменутог 
дјела, дошао је краљевић РудолФ у додир 
са чувеннм паучницима и књижевницима 
монархије, а то је допркнијело да је он 
постао моћни заштитник и унаиређивач 
свију огранака науке и умјетности, те су 
работници на иољу културног унапређења 
монархије с највећим поузлањем иогледали 
на краљевића, каоу сваком обзиру достојног 
нашљедникаславног овјенчана му родитеља, 
који данас заједно с народима својима 
оплакује своју и њихову тешку судбину.

Д 0 п и с и.

(Ј. П.) Бар, 20 јануара.
На дан сриског просвјетитеља Саве, 

Његово Височанство Господар и Њнхове 
СвЈ’етлости Књаз Наш.љедник Дани.то и 
Велики Војвода Мирко с великом пратњом, 
упутише ее к црквн. Мило ми би, е се 
тога дана у Бару потрефих. Пошто се 
отпоја елужба божја, крену Господар а мн 
свн за њнме, те право к школи. Скромна 
а.ти пријатна н дивна евечаност бијаше ме. 
очарала; свсчаност, какве школа барска 
није запамтила; евечаност, којаби обасјана 
свијетлим до.таском Онога, који ее родио, 
да обиови и да оенажи оно што је евети 
калуђер са својим оцем замнслио и започсо 
био.

Та, све дивно бијаше! све вееело 
бијаше! — Како неће? Гоеиодар дошао 
да им са Својим Наш.љедницима украеи 
прославу лијеиу. — Помагао Бог таквоме 
Гоеподару, па српска омладино срећна с„,

' ерпски народс ерећан еи !
Шко.та и школека авлија бјеху окн- 

ћене ловориком; више самијех врата искн- 
ћена стајаше слика Господарева. Шко.та 
бијаше проетрта ћилнмима, а на зидовима 
бјеху елике Св. Саве, Гоеподарсва, Цара 
руекога, мапа црногорске књажевине.

Још небнјаше Господар до школске 
авлнје стигао, а чујаше се химна: „Убавој 
нам Црној Гори“... Пред школом ее стекло 
много народа. Учите.љ гоеподин Митар 
Ивелић приетупп руци Гоеподаревој, и 
Гоеподар са Свијетлим Књажевнма Данплом 
и Мирком, а за њима војводе и остали 
г.таварн уђоше у гаколу.

Иза водоосвећења приетупи Цано 
Чобовић, мухамеданац, ученик 11-ог разреда 
да свога Господара добродошлицом поздрави 
нза чега се клицаше: Живио Гоеподар! 
Слободом говора и мимнке тога малог 
Србина оетадоемо задив.љени. Од мн.тине,

очи ми засузише. Лијепо га Господар дарова; 
а куд ћеш љепшсга дара, лијепо дијете, 
куд ћете ви љспшега дара, вриједна госпо- 
ло учитељи, но кад видите, ђе вам Госпо- 
дар ђецу грли и љуби, ђе је Књаз Нашљед- 
ник грли и љуби? — вае тада и грли и 
и љуби и Бог и Господар. — Пошто се 
Господар поприча мало с пресвијетлијем 
Прабискупом Милиновићем, који бјеше на 
славу дотрчао, а попрнча с дјецом, у3е 
програм и рече, да би боље било изван 
школе, као што и бјеше, јер је авлија пуна 
била народа, кој’и не могаху у школи 
етати. Пред школом еу ђаци у полукругу 
пјевали. Пошто отијеваше „Бранково коло“ 
наредн Господар сердару Гаду Турову, да 
се сви ђацн дарују.

Велики народ чекаше на џади, куда 
ће Гоеиодар ггроћн, и кад 1 осподар крсну 
етадс се проламати од клпцања „Л\.ивио!“. 
Овамо школа а онамо народ — ту клицаше 
мало и велико!

Пошто народ отнрати Гоеподара, 
одоше г. г. свештеници да освете водицу у 
ђевојачку школу. При водосвећењу нрисуе- 
твоваше господин војвода Машо Врбица, 
окр. каи. Илија Гавров Поповић, бнвши 
уредник „Драшкова Рабоша“ г. ЈовоМетлц- 
чић, г.г. учитељи и други народ.

Програм ђевојачке школе саетојао се 
из поздрава г ђице учите.љице и неколико 
НЈ’евања и декламовања. Ученица Н-ог 
разреда, Јустинијана Ђокић декламовала је 
одломак из „Балкансне Царице“: „Ја у 
будућност вјерујем Зете...“ Ученица 11-ог 
разреда Љ. Иличковнћа декламовала је 
нар. пј: „Косовка ДЈевојка“. Ученица 1-ог 
разреда, Јоке Пејовића декламовала је 
пјесму„ Књагиња Спаситељка“.
М)шка оеновна школа бијаше приредила 

шљедећи 
Програм:

1. — Свечани говор г. учитељаНенезића.
2. — „Ускликнимо“ — пјевају ђаци.
3. — Сироче, пјесма Змајева — декламује

Стнјепо Ђурић уч. IV. р.
4. — „Бранково коло“ — пјевају ђаци.
5. — Драшко из Млетака, одломак из

„Г. Вијенца“ — престављ. ђаци.
6. — Радо иде... ијевају ђаци.
7. — Заелободу — деклам. Цано Чобовић

уч. II. р.
8. — УбавоЈ' нам... пјевају ђаци.

Изван програма, Цано Чобовић уч. II. 
р. поздравио је Гоеиодара пјссмом Косовке. 
г^]својкс:

Добро доша, Господаре!
Још сам Српче мало,
Па и ие знам, да Ти причам,
Што би веће знало;

Ал’ молитву знам подигнут —-
— И она Ј‘е мала:
„Што смо сретњиј од другога,
„Теби Боже хвала!

„Фала, што нам мимо цара
„Даде Господара,
„Да нам еијне ка’но сунце
„Из Твојих њедара!“

Господаре, српски царе,
И из овог храма
Сунце СЈ-аЈ’е па разгони,
Што наћера тама;

Српски царе, и ми Српчад,
За то мријет еправни,
Кличемо Ти : живио нам,
Владаоче Славни!

ЈИСТАК „Г.1КА ИРНОГОРИГ.
Б А Р Б Е Р 0.

(Наставак.)
II.

То бијаше иослије битко код Гулмс. 
Армија Шанзи, гоњена непрнјатељима, 
помало оступаше. Људе, којеје она остав 
љала за собом не бјеху дезертери. Слом- 
љени од умора, падаху они на путу, кад 
им њихове уморене и крваве ноге откази- 
ваху иослушност. Армија ипак продужаваше 
нут, умањујући се на сваком кораку, но 
пе губећи наду на благодарност својих н 
чекајућн одсудну битку. Једном у зору, 
чета упрљаннх, напрашених н рђаво обу 
тих, по инак гордо идућих солдата, дође 
у С. Феликс. Видјевшн куће, којих кровове 
златнјаше нсходеће суице, на лица солдата 
блијесну зрак радости.

— Село, госиодин поручиик! — рече 
стари сержант ОФИциру, идућем на чело 
чети, глсдајући на карту, коју држаше 
раширену.

— Село, но то баш није велика на- 
града послије ноћи у шуми а још нијесмо
нн јели...............Сант Фелике, — прочита
поручник; — то је село Сант-Феликс. Ода- 
тле ћемо поћи овим нравцем, — он показа 
на карти, — данас се морамо сјединити 
са војском. Знате ли ви, сержант, има ли 
у нашој чети људи који познају ову нро 
винцију ?

— Ја сам био негда овдје, господин 
норучник ; то је баш добар „ут, којег сте 
иоказали. Кад прођемо Сант Феликс, не

ћемо налазити многа села, зато би се овдје 
требало ностарати за храну.

— Но, онда нанријед, брже! Надам 
се да ћемо се овђе моћи најести до воље.

Оеокољени солдати брзнм корацпма 
брзо дођоше до ирвнх кућа С. Феликса. 
Долазак њихов бијаше одавно опажен.

— Солдати ! солдати! — чујаше се 
вика; испочетка се ннко ие питаше, ко су 
они, домаћи или ненријатељи; у осталом 
сељаци се једнако бојаху и тих и оних. 
Чета се ириближи: немају шлемова, — то 
су Французп, но каквп Французи ? То су 
они разбојиицп, о којима је говорио госпо 
днн мер. Жеве већ виђеше куће, иластове 
и сијсно у пламену. Потрчаше да нзвије- 
сте г. Варбера. Он дође, иовезат шароом, 
иснуњен евојнм достојанством п значајем 
евојс дужности, одлучно рјсшнвиш се да 
н своју собствепу и својих нодчињених 
имовину заштићава.

— Госнодин мер, — речо норучник, 
салутирајући, — молпм вас, реците да даду 
мојим људима леба и меса. Ми хитамо. 
5 чнпите, да бн то било што прије, ми 
морамо што ирнје „ћи даље, како би се 
ејединили са армијом.

— Каиетаи.......... командир .... пу-
ковник .... — муцаше Варберо, — ја се
јако љутим..........ја жалим............. село је
сиромапшо, хљеба ннјесмо иекли .... Не 
мамо ни живине, просто неможемо вам 
ништа дати.

— То није могуће, — викну поруч- 
ник. — Ви ме нећете увјерити, да у том 
селу нема никаквог јела. Моји солдати 
умиру од глади. Ево већ 24 сата како 
нијесу ништа јели а сваки даа су чињели

по два марша. Мер сиустивши главу, ра- 
ширивши руке, као знак да неможе ништа 
учињети, шућаше.

— Платиће вам се што буде. — про- 
дужи норучник презирућим тоном. — Ја 
ћу вам добро илатити, бићете задовољни. 
Кад ви, не оћете ништа дати, то ви, може 
бити да ћете продати храну мојим солда- 
тима. Погледајте их, они су измучени; 
како бисте ви хћели, да се они са армијом 
сједине. Ано се сретнемо са непријатељем 
како ће се они тући ?!

На ријеч „нлатиће се“, Барбсро се 
претвори у ухо, ио помие.тив, да једнна 
гаранција ОФицерова, да ће му бити пла- 
ћепо, није довољна, одговори :

— Ја вам кажем, ми немамо ништа; 
јс л’ тако, — додаде он обрнувши се не- 
којам ближњим еељанима.

— Тако је, господии мер!
Барберо је очекивао такав одговор, 

знао је он добро, кога нита.
— Били би било добро учинити пре 

метачину, госиодин норучник, — пришаита 
ОФицеру на уво сержант.

Поручник је био храбар, поштен офи- 
цир, но како се виђаше још млад н неис- 
кусан; он нехоћаше да употријеби то 
насиље над својима. Ипак ману главом и 
рече меру :

А ако ја заповнједим, да се пре- 
траже куће, милостиви господине?

Претраживати куће, — поче се 
дерати мер. — грабити! красти! као да 
сге непријатељи! но ипак ви нећете ништа 
наћи .. .

5 тај мах би прекиден сељаком, који, 
довшавши, прншаита му нешто на ухо.

То, што он чу, учиње му да поблиједи и 
он подиже руке к небу.

— Госиоде, — мишљаше он, — још 
ће се овђе и тући, што ће тада бити од 
села ?

Међу тим извјешће, које он дознаде, 
би донесено и иоручнику од два стражара, 
метнутих на уласку у село.

Поручник удари ногом о земљу и 
пушти нешто кроз зубе, што се не пише 
у књиге.

— Колико нх је? — занита он једног 
стражара.

— Десет нута вишо него нас, ако „е 
и још више.

— Оћемоли се овђе ушанчити ? •— 
запита сержант.

Поручник ногледа презирући на Бар- 
бера, слеже раменима и рече:

— Залуду ! — здрушићемо со са ар- 
мијом „ тућићемо се на другом мјесту, ђе 
ће бити боље, на иут момци!

Солдати мучећи построише се и кре 
нуше из села. Пролазећи мимо мера, сер- 
жант се не мога уздржати, а да не иокажв 
меру иеет и Барберс, чу, како га проз зубс 
исоваше: „стари зликовче, ако ]е истипа, 
да на небу има Бога, то ћеш ти платити 
за ово, како на овом тако и на оном свјстуЛ

III.
1 ек је малена чета зашла за брежу- 

љак, Пруси заузеше село. Њих бијаше 
много, и иђаху у колонама умјереним ко 
раком. Сунце се одбнјаше од њихових 
бајунета и судова привезаних на ранци 
Батаљони с оружјем на илећи, незаустав- 
љајући се иђаху један за другим као



''М. Р.) Његуши, 15 јануара.
У овдашњој школи, ове године про- 

слављен је дан светите,ља и просветител>а 
св. Саве овако: Из јутра на Савин дан, 
осванула је школа окићена тробојнијем за- 
ставама и прије нзласка еунца скупнли су 
се ученици свију разреда чисто обучени. 
У читељ их је уредио те су под заставом 
парадно пошлп у цркву у Ераковиће и 
тамо одстојали св. литургију; по свршстку 
св. литургије вратили су се са свештеником 
и литијом у гаколу. Школска соба била је 
украшена иконом светог Саве н ликовима 
Књаза и Књагиње. На школском столу 
наредна је била вода, коју су прво све- 
штеницн осветили, а но том пререзалн 
кршни колач у славу и чает св. Саве, а 
по том освештали кољиво и иокропили св. 
водицом присутни народ, ког је била школа 
дупке пуна.

По свршетку свегатенодјеиства еио је 
учитељ на своје мјесто и почео говорити 
бесједу и то врло кратку, али и ако бијаше 
кратка ипак је присутне јако тронула, јер 
се из ње јасно могло разумјети како је св. 
Сава пеуморно цијелог впјека радпо на ко- 
рист свог отачаетва, н да је потометву 
српском највећији аманет оставно школу; 
па када је тако, вели бесједник, то треба 
сваки Србин и Српкиња да се одужи том 
великом аманету св. Саве, а одужиће се 
онда, ако прегне: вољом ерцем и душом 
да ради на напредак школе шаљући у њу 
евој подмладак да се богати оном благодет- 
ном срећом која се може само у школи 
добити а нигђе друго и када буду сви 
Срби и Српкиње добровољно и једнодушно 
на то кренули, цнјели Срби ићн ће у ере- 
тање сретној будућноетн и тада ћс све 
српске школе радосније запјеват хнмну ве- 
ликом Оцу и утемељнтељу ерпске школе.

Када је бесједннк поменуо име Гоепо- 
дарево сав присутни народ н ученнцн у
три пута узвикнуше радоено „Живио“.

11о евршетку говора ученици су одпје- 
р.али химну св. Саве, по њој нашем Госпо- 
дару; а иза тога ученици декламовали су: 
„Опалиште“, „Надвио се облак густи“, 
„Еог се драги“... „Црногорац“ ... „Нек се 
овај вијек“... „Велски Барди“, Народну 
ијесму „Царев Лаз“, „Бјсше облак сунце 
ухватио“ и „Краљ Вукашин“.

Послнје декламовања ученици су ис- 
нјовали „Зетско коло“ у 2 гласа и „Онам’ 
онамо“. А по том је учнтељ ирочитао дио 
закона што се тиче грађана и објаснио; 
иза тог дао је поуку ђачкијем родитељима 
како треба да поступају са својом дјечицом 
у дому у погледу: хране, пића и јела, чи- 
стоће у опште а нарочито хаљина. Учитељ 
вели: пе можс се вазда ново али чисто ко- 
лико је више могуће. II најпослије упитао 
је ђачке родитеље, како они гледају на 
школу? Они су одговорили једногласно, да 
они гледају на школу чисто као на благо- 
датну чињеницу.

Скуп у школи трајао је до по сата по 
подне а тај час свечаност је свршена и 
учитељ је захвално главарнма, свештенству 
и народу на љубави коју имају прсма шко- 
ли које су засвједочили својим многоброј- 
ним присуством.

(К. Д.) Бар, 20 јануара.

Овијех дана са срећом имадосмо на 
продају саиуна од прве сапунарске фабрике, 
која је утемељена у нашој држави. Врста 
је најбоља, која може да конкурише којој- 
драго врсти, те производе фабрике по Грчкој, 
Турској, Италијн и Аустрији. Као што су

валови на мору. Сехаци, удрвенивши се 
од страха, сакрише се по кућама, и као 
миши из рупе, извириваху и они иза про- 
зорских завјеса. Само једна жена, које 
кућа бијаше на селској нијаци, одважи се 
да отшкрине врата то да зовне своје љу- 
бопитно дијете, којс бијаше утекло наулицу, 
да изближе види бајонете и шлемове.

— Стој ! — командова Официр и сва 
труна, сиустивши оружје к ноги, стаде.

— Јели овдје ваш мер ? — новика 
ОФицир ноказавшој се жени, — нека одма 
овамо дође!

Барберо једва се врнувши дома и 
још неусијевши скинутн шар®, јави се, 
вас дрхћући од страха.

— Јесте ли ви мер С. Феликса ? — 
занита ОФИЦир, показујући прстом на кар- 
ту. Барберо ћаше да се одрсче, но како ? 
Он мора бит да зна, да је он мер.

— Село је богато, — продужи Ирус, 
гледајући своје записке. Г. мер, рециге да 
се одма донесе хљеба, меса, волова и ов- 
нова. У овој иокрајини има много овнова. 
Реците да се то нсчасећи одма овамо донесе.

- Ма, госиодине .... нромуца мер, 
застрашен његовим суровим иогледом и 
великим жутим брковима.

—. Одма, овај минут! — поновн офи 
цир. Трошак њемачке војске биће нлаћен 
добрим парама. Ми ћемо илатити не нога- 
ђајући се Донесите све одма!

Погледавши ћесу, нануњену златом, 
сребром и банканотама, мер иристаде.

— Љемци ће платити; а ако и не би 
хћели платити, то би им онда тешко било 
забранити, што хоће да не узму. Французи 
не би емјели то чинити, — мишљаше он.

ме увјерили, то много зависи од водс бар- 
ске; а заиста и сам знам, да се у многим 
облнжњпм мјестима као у Скадру, Валони 
и т. д. покушавало, да се подигне фабрика 
за израђивање сапуна, али нијесу усијсли.4 
За први добар успјех наше индустрнје,: 
треба вахвалити всликоме труду неуморнога 
и необично даровитога Црногорца Војводе 
Маша Врбице, којн и на овн начнн зна да 
побјеђује. Друг н ортак г. војводе Грк је 
по народности а зове се Кристофор Ризос. 
Господин Ризос такођер је човјск, који је 
понешен за радом, н који је путујућн но 
Јевроии стекао друштвеног образовања.

Гг. власннци ове прве црногорске 
фабрнкс од свог најпрвог производа послашс 
најпрву кашетицу Њезином Висачанству 
Књагињн ЈГнленп, нзразујућн своју најдубљу 
поданпчку оданост, као н жеље за радом, 
који је народу на корнст.

Од своје странс желим оно, штомнслим, 
да ћс п другп иожсљст: желим нанрсдак 
у радњн гг. власницнма фабрнкс. Желсћн 
њпма, жслнм народу, комс су пакапп још 
друге индустријалне операције започетн. 
Ерриг 81 шпоус !

(П. М.) Горња Морача, 19 јан.
(Прослава снетосавске свечаности.) — 

Ове годинс, но обичају прослављсн је даи 
св. Саве, и светковина је тскла овим редом:

Чстрпајстог јануара, лнцсм па Савнп- 
дан, у 9 сатп у јутру, отпочста је служба 
божја у овдашњој црквн храму св. Илијс. 
Службу је одслужно овдашњи свештенпк 
г. поп Шћепан Војводић. ПоСлије службс, 
уређенн ђаци, са учнтељем н свештеник а 
за њнма сав народ, уз пјевањс св. пјесама, 
упуте се пут школе, која је бнла како е 
по.ља, тако и изнутра окићена вијенцпма 
оплстенпм боровијем зелсннлом. У школи 
поменути свештеник осветн водицу. Иза 
водо-освећења, овдашњп учитсљ г. Пстар 
Перовпћ, изговори пред народом подуг, алн 
језгровпт говор који, простора ради, нс могу 
у цијелости овђс саопштитн, али ћу у 
кратко садржнпу нстога нзннјетн. У почетку 
свога говора, г. учитељ Перовић, говорно 
је о значају светковине, а за тнјсм у кратко 
оиисао жпвот светитељев, и у исто вријеме 
истакнуо дјела светитељева, која је у корнст 
српском роду учинио. За тимје говорно н 
о нашем народном одијелу, т. ј. о накнту 
истога, доказујући, које штете трнимо ми, 
китсћи наше однјело златом и свилом, а у 
нсто вријеме препоручујући, да одијело 
правимо од нашега домаћега производа, ко- 
јега Богу хвала у изобиљу имамо, доказу- 
јући неописане користи, које би нам овај 
покушај допринио. Даље је говорио о школп 
и просвјети, да настојимо да своја чеда 
васпитамо и одгајимо у духу правде и 
и истине, те да их спремимо, како ће сс 
н они, у своје врнјеме, одазватн својој светој 
дужности и правим се синовима домовпне 
своје назвати. Даље је говорпо о раду, до- 
казујући у исто вријеме да само радиши 
Бог помаже, н т. д. завршивши свој говор 
са: „Слава првом српском просвјетитељу 
св. Сави!“ које јс ријечи сав народ једно- 
гласно иовторио. За тнм су ђаци отпјевалп 
светосавску пјссму, иза које су неколпко 
ђака декламовали лијспнх одломака из 
„Горског Вијенца“ и збнрке Змајованови- 
ћевих пјесама. Иза декламовања ђачког 
учитељ са ученицима отпјева Господареву 
хнмну, коју, пошто сврше, народ пронратн 
са небројено громогласнихусклика: Живио! 
За тпм, истим редом сви се унуте од школе, 
уз пјевањс св. ијссама, цркви, ђс се је до- 
бно отиуст. При светковннн су учествовалн

Барберо издаде зановијед. Официри 
отидоше у судницу, да опредјеле колико 
треба хране а солдати се раскомотише па 
селској пјаци. Осокољени сељаци доносаху 
нрвима њихову храну, а но кућама офи 
цири гошћдху се јајима, свјежим маслом 
и воћем. Газдарнце не знаваху ђе су им 
главе, нриправљајући нм јело и отчеиља 
вајућн боце с вином н ракнјом. Село из- 
гледаше као каква велика триезарија. Бар- 
беро бијаше задовољан. Пруси су платили, 
а чијим нарама, Француским или њиховпм, 
но није ли то свсједно?— и то је добро, 
особито у ратно вријеме, кад трговина 
бјеше сгала.

Нруси ночеше кретат. Началник њи- 
хов запита, колико је одавде далеко мје- 
ето, названо „Четнри Пута“, ђе они мо- 
рају данас доћи. Видјев, да су људи до- 
вољно одморени, даде заповијсд. Знак за 
полазак би дан и труиа се крену, брзо 
они прођоше носљсдњс кућеусело, н још 
неколико минута и та тамна маса внђаше 
се далеко на нуту, иокрита нрашином, 
кроз коју сијеваху час ио час врховп од 
шлемова н бајонста, освјетљиваних јутре 
њим сунцем. Но одласку њнховом станов- 
ници С. Фсликса, дуго се још нричаху о 
њнховој љубезности и расинности; пруекн 
новци звечаху у њиховим ћесама. По неко 
ииак жаљаше Французе, отишавши отолс 
гладни, жсдии и уморенн, стсжућп своје 
гладне трбухе кајасима. Барберо о томе 
не мишљаше ии мало.

(Наетавиће се).

Ирсвео: Милан Павловић.

гоеподнн в Јвода Шоле Војводић нгоекод! 
капетапп : почасни капетан г. Мрдеља Г: 
довић и кап. г. Милика Војводић. Пред 
црквом народ ее брацкн опроети са бив- 
шим капетаном овога плсмена, г. Мрдељоч 
Радовићем, који је, нредавши нсту капет. 
нију новом капстану г. Милнкн Бсјводнћу. 
бпо дошао да ее са народом брацки оирости. 
Народ, праштајућн ее са бившим својим 
канетапом, еа радошћу прими свога новога 
капетана, ђе почасни капетан г. Мрдоља 
Радовпћ, нза иеколпко језгровнтих рнјечи, 
којимајс захвалио Љ. В. Књазу, на милоети, 
што је новог капетапа н вретна човјска 
овомс племену даровао, уекликне: „Жнвио 
Књаз еа цпјелим Бладајућнм Домом!“ које 
народ пропратп еа небројено громогласних 
усклика: „Живио“! За тнм се два капе- 
тана поздраве, и иочасин канстан г. Мрдеља 
Радовић отиутује.

ПЕДЕСЕТОГОДИШЊА ПРОСЛАВА ТЕКЕ- 
ЛИЈИНА ЗАВОДА.

Новосадски „Браник“ ншпс:
Је ли то збиља или омана? Зар тај 

живот може да пробије из срнске интели- 
генције ? Зар снага народних идеја нма 
још маха на толико оцрњепу сриеку шгге- 
лигенцнју ? Алн на страну таква питања ! 
А да гдје је и до сад била битпа, главна 
снага сриског народа у овим крајевима, 
ако не у свјесне интелигенције ? Да, ту је 
била, па је и сад, а биће ако бог да и од 
сад, биће, ако је по вољи противиицима 
да чују, и још више јаче и бујније.

Али да за данас бацпмо иојам „иро- 
тивника“. Данас јо била елава, прослава 
оног човјека, који као удешен голем строј 
иодстаче народнс особнне, да етворе илн 
унраво да покрену задријемале снаге за 
народни онстанак, подизање, учвршћење. 
Ту падају малени малконтенти, јер разбор 
народни можда за неко врнјеме и дође у 
забуну, малу омашку; али за мало иа жеш- 
ће удари оним н тем, што му срчане иде- 
је, у друштву са нануцима хладнога разу- 
ма налажу, да се држи до иосљетка.... 
Ту не треба нико да се вара и — сад да 
нријеђемо на сам онис данашње врло ли- 
јепе иросјетне ирославе, 50-годишњице Тс 
келијина завода.

*
Принреме за проелаву нијесу биле, 

тако рећи, иикакве. Из овог цијењепог ли- 
ста се могло видијети неколико пута, како 
је ншла цијела ствар. Та прилнка није би- 
ла подесна, да ироелава исиадне на задо- 
вољство. Али је даиашњи дан иоказао, а 
т-а појава је и изазвала нрве редове овога 
извјештаја, ноказао је, да се у народу 
нашем у свако доба умије да схвати зна- 
чајан момснат и без вслпке хукс-буке. 
Пештанека српска православна црква била 
је дуиком иуна. Гостију еа екоро свпх 
крајева раздробљеног Сриства накуиило 
се у импозантом броју. Бог зна, кад ће 
опет видијети овај храм толико одабраних 
синова српског народа! Не зна сс уираво, 
ко је боље био застуџљен Баиат ли, Бачка 
или Сријем. Али то није ни главно. главно 
је, да је овострапо Српство схватило ве- 
лики културни зн .чај текелнјина завода и 
да је и дало јасна доказа том схватању. 
Колико смо могли ухватпти, видјели смо 
гостију из Н. Сада, Велике Кикинде. Сеи- 
томаша, Каменице, Земуна, Темшпвара, 
Вел. Бечкерека, Брањева, Арада, Биогра- 
да, Сегедина, Снт-Андрије, Помаза, Кала- 
за, Загреба и др.

Свету литургију је елужио г. Јере- 
мија Маџарсвић, иротонресвитер будпмски 
са гг. Симом Костпћем, парохом пешт. и 
Костом Николпћсм, парохом кадашким уз 
асистенцију иридворног ђакона Љег. Бн- 
соконреосвенггенетва енископа нашег Ар- 
сенија.

На кору је од почетка елужбе до 
јеванђеља пјевало пјевачко друштво ђач- 
ко, којем је коровођа Васа Јакшпћ, прав 
ник. Иначе доста малено ово пјевачко 
друштво је изненадило складиим и прециз 
ним иојањем, а то је нарочито у првом 
реду заслуга иашег младог коровође а ту 
одмах и пјевача. дд јеваиђеља до краја је 
пјевало редовно пјевачко друштво црквено, 
којсм јо коровођа г. Јевђеније Сгојановић. 
Ово пјевачко друштво јс тако рећи иробу- 
дило код многих религиознн оејећај, те је 
и црква нунија ио дотле.

Ири крају је изговорио г. Сима Бос- 
тић згодну проновијед, указујућн у истој 
на значај свстоеавског дана у Срба, а 
нарочито довео у евезу са значајом Саве 
Текелије чију успомену данае славимо. 
Ири свршетку јо нропраћена нроновијед 
одобравањем и акламацијом „Слава му!“

Из цркве се отишло у завод Текели- 
јин. Двије трећине од оних, којн еу дошлн 
са евештенством уз нојање — не могоше 
ући у дворану текелијина завода, јср јс 
всћ била преиуна одабраие нублике. Ту 
се осветила водица и ио том је редовно 
ијевачко друпггво под водством госп. Е. 
Стојановића отнјевало св. Савску нјесму. 
Иза тога јс настала евечана сјсднпца над 
зорништва текелнјииа завода, кадјс нред- 
сједвик јој б. Ф. Нико.шћ поздравио гостс 
који се стекшне на прославу. Уједно је 
нозвао н надзорника овог занота г. Ст. В. 
Поновића, да ирочита брзојаве, што сти

гоше за проелаву а послнје да ирозборн 
ријеч о бесмртнику самом, о Сави Теке- 
лији.

Ту је надзорник текелијина завода 
ирочитао брзојаве, што су дотле били 
стигли (13.) и ио том је одночео бесједу.

Г. Стевап В. Поновић у подужој ли- 
јеној бесједи заношљивим, топлим ријечп- 
ма наелнкао је жнвот и рад неумрлога 
добротвора Саве Текелије. Изнио га је 
као најученијега Србина свога доба. Да је 
бно он први Србин, који је ноложио у 
Пештн 1776. докторат нрава, евршивши 
дотле камералистичке школе у Бсчу. Оп- 
ширније о раду у архнвама уг. дворске 
канцеларије и ерпскнх народно црквеннх 
сабора. По том о предсједништву у „Ма- 
тици Српекој“ н најзад о заклади од 1838. 
годинс. Од 1838, до 1858 бнвало је у за- 
воду нли као што ее и друкчијв кпжс у 
,,Пантсоиу“ еваке године ио 12 питомаца 
(изузимајућн буну), а од 1858. до еад све 
по 18 пнтомаца. По рачуну је одњеговао 
завод текелијин до данас: 240 пнтомаца и 
68 нолупитомаца. Опгаирнијс је уплетено 
и о војиичкој заклади.

Говорник јс пронраћсн бурним одо 
бравањсм а нарочнто кад сс говорнпк прн 
крају окренуо лицем елици Саве Текелије, 
која јс бнла украшена врло лијеннм вијен- 
цем од нриродна цвијећа, урешена свежим 
иуиољцнма ружиним — учинила је аиоте- 
оза сјени текелнјиној необичан утисак и 
одобравању и усклицима једва би краја.

Говорник је обећао у говору, да ћс 
изаћи „Сиоменица“ ио одлуци надзорни- 
штва, а коју ће он написати опшнрније. 
Свакако је то иотребно и што прнје.

Иза говора је нјсвачко друштво нод 
водством г. Е. Стојановића отнјевало ,,Те 
келнјанску химну“, сијевану и удешену за 
ту прн.чпку. Химна гласи:

„На небу си, свста душо,
Текелнја Саво!
Тамо очи подижимо,
Кад је пебо мутио,
Кад је небо идаво 
И кад срце у дну стреии,
Твој нае наук кр’јепи,- 
Нас обдећу твоје дугае 
Зраци богоданп,
Кад смо братски загрљеин 
II на правом нуту“.
Врли п вал>ани,

Тн нам гаириш крнла аади,
Оче Срба млади“!
Ко те не бн днком звао,
Славу ти одав'о,
Ко се не бн ваносио 
Блеском духа твога,
Текелнјо Саво:
Буди јава твојих снова 
ОД твојих сипова!"

Химну је сложио г. Евђеније Стоја- 
новић алп јс тајио, ко је напиеао ријечн, 
увјеравајући, да му је пјесник рекао, да 
не казује до послије светковине. Тајна ео 
рскла и није било нзненађење, да је хнм- 
ну напнеао: Змај Јован Јовановић за пе- 
десетогодишњицу текелијина завода.

Композиција се допала необично у 
толико више, што има у њој мотива из 
наших иравославпнх арнја а уз то и нна- 
че из религнозне музике. Химну је ком- 
позитор иоклонио Текелијину заводу.

За тим је завршен тај дио свечапо- 
сти у 3Д1 сахат ио иодне.

Око 2 часа поелнје подне биоје бан- 
кет у редуту. Цијена од особе је била 
5 Фор. Данашњи питомци и још неколико 
гостију нијесу плаћали. На банкету је би 
ло до осамдесст особа. Најстаријп пнто- 
мац текелијип др. Л>. Раднвојевић је био 
такође. Међу ирисутнима видијесмо изме- 
ђу осталих: предсјсдника „Матице Српске“ 
г. Мнлоша Димитријевића, предсједнике 
овдашњих срнских ирав. опћина барона 
Ф. Нпколића и г. А' Стојачковића, др. И- 
лију Бучстића, нотпредс. еаборска, г. А. 
Хаџпћа, секрстара „Матнце Сриске“, г. 
Мшну Дпмитрнјевића, г. Лазу Дунђерског, 
одијсљеног предстојника Сијевца, г. Сте- 
ву Јовановића, нотнредсјед. пешт. цркв. 
онштипе, Др. Жнвка Богдана, г. Ристу 
Тслечког, Мнту Иачуа н прочасног г. Вла- 
ховића нротопресв. нз Бел. Кнкинде, Ми- 
лаиа А. Јоваиовнћа, ироФ. ери. нов. пра- 
восл. иелике гимназијс, Др. II. Јанковића, 
Др. Свет. Димитријсвића нз Темигавара, 
Др. Т. Недјел.ковића из Земуна, др. Бог- 
дана Равриловића, ир. вел. шк. у Биограду, 
г. Миту Ружпћа, нашег вјештака нар. по- 
зорншта н др. Уз њих надзорпнк текели- 
јина завода са питомци.ма.

0 ручку је иало иреко двадесет 
здравица

СВЕТОСАВСКА НРОС.1АВА У Н. САДУ.

Дан иуп миља и славе, дан иун оду- 
шевљања и жнвота, дан ком у години нема 
нодобна то је св. Сава у Н. Саду. Од 
бнјеле зоре, како се јутрње боже почне, 
иа до сјутрашње зоре, иснуњено је цнјело 
то вријеме славама и весељем. Пред подне 
у цркви и школи, иосљс нодису „Матици“ 
чиии се иомен ирвом нросветитељу иучи 
■гељу срнском, и то је што се односи на 
ниетет, а у всче јс гимназијска бесједа, 
куд нагрне свс што је чило и здраво, да 
се нровеесли, да на овом великом дану 
нуети мало ерцу на вољу. Тако јс то већ 
многа година. па тако јо бнло и ове.

Посље јутрња и свечане литургије у



саборпој цркви, гдје је чннодјсствовао сам 
енископ, пренијета је свечаност у школу, у 
гимназију, гдје је у гимназиској дворанн 
разноврсна публика дупком у дворани и 
ходнику присуствовала слави. коју пжола 
чини у спомен највећем учитељу срнском.

1Го освећењу водице ступио је на 
сриједу учсник VIII. разреда Бошко Ко- 
њевић и изнио је у кратком али лијсиом 
слогу живот и рад Св. Саве.

За њим је говорио нро®есор Ст. Ми- 
лов.шов. За бесједу је изабрао савремену 
тему о захвалности према великим људма 
и према сваком, који умије бити нријатељ 
јавне ствари, који има дакле ерца и осје- 
ћања и за даље, нс само за себе и своју 
себезналост. Говорник јс тему и вјешто 
извео, те је сваког, ко има љубави према 
свом роду, унрав тронуо и узвисио, кад 
му је наиоменуо силне добротворе, каквих 
ее и колико саразмјерно ни код једног 
народа не појављује. Говорник је даље 
специјално о једној овдје српској гимназији 
сномснуо, како је и она само плод велике 
љубави нојединих честитих Србаља и како 
и данас ностоји и може постојати само по 
родољубљу срнском те је на дан кад је 
школа свечар, одао најљеншу захвалност 
свима онима, који су гимназију дигли и 
одржали до данас.

Оправдана је нада бесједникова, да 
ће родољубља дотле трајати, докле год 
траје захвалности, нарочнто од стране 
ученика, који су нутем овог нросветилишта 
дошли и долазе до просвећености ума и 
до среће своје.

Пошто су прочитана још имена фјн- 
датора гимназијских савршен је први овај 
свечан дио нрославе првог српског просве- 
титеља.

Послије нодне у */»4 сата је била у ј 
„Матици Српској" свечана сјдница књижев- | 
нног ОАЈелења уз присуство достабројне ј 
нублике. Пошто је нодпредсједник „Матице ! 
Српске“ проФесор Светозар Савковић | 
поздравио сакунљену публику добродош- I 
лицом, отвори сједницу и одмах затим ' 
стунио је на говорницу нроФесор Јован ј 
Грчић и ирочитао је бесједу Мише Дими ј 
тријевића у сиомен митроносном пјесннку 
Никанору Грујићу. (Бесједу ову донијећемо ' 
у листку идућегброја): за тим је нрочитао : 
свој говор Андрија М. Матић у сномен 
ЈосиФу Панчићуинаиосљеткује др. Ми>ан 
Савић ирочитао свој говор у спо.чен пјес- 
нику Мити Поповићу.

Говори су са највећом пажњом
преслушани. За тим је иоднрссједник , 
Светозар Савковић закључио сједницу и , 
публика се задовољна разишла. : вој свеча 
ној сједници нрисуствовао јс и чувени 
српски књижевник и државник, члан срп- 
ског државног савјста г. Стојан Бошковић.

Тако је обављен други дио светосав 
ско свечаности.

У вече је била „Ђачка Бесједа“. 
„Бесједа ђачка“ је за 15 година тако иза 
шла на лијеп глас, да нијс нн мало чудо- 
што се и овом ириликом сакупио цвијет 
срнског свијета из вароши наше и околине 
јој. Дворана у „Јелисанети" бјеше дунком 
пуна свијета. Свак се зарана пожурио да 
уграби мјеста, тако да је у заказано ври 
јеме бесједа отиочела. Ирограм бесједе је 
познат свнјету нашем, на као што јо ди 
ваи ирограм, можда најљенши до сада од 
како се „бесједе ђачке“ дају, тако је исто 
и лвјено изведен.

Сваком Србину је морало срце од ра- 
дости и милине занграти, који је год вндио 
са каквом вољом и снагом Сричад гимна- 
зије наше расиолаже. Ске је било лијено 
и хвале вриједно а особито се нстаћп мора: 
„Тежакова нјесма у ирољећо“ коју су ан 
ђеоским гласовима отијевали ученици Вла 
димир Ђерманов и Григорије Маринков. 
Затим приказ нризора „Сеоба Србаља“ од 
Ђуро Јакшића, ири чему се особито одлн- 
ковао како лијеиом дикцијом тако и самнм 
приказивањем гимназиста Богдан Манојло, 
вић. Круна цијелог дивнога нрограма била 
је „Смјеса српских народних ијесама,“ коју 
је одсвнрао свирачки збор гимназијски. 
Пека особита милина је обузела све слу- 
шаоцо при самом иогледу тога свирачког 
збора, па још када се испод млађаних 
прстију са танкнх струна стадошс разли- 
јевати дивне мелодије срискнх народних 
пјесама и иодскочица и „српскога кола“, 
свак јо нвдахнимице слушао, дивпо се и 
уживао.

Свнрачки збор је унрављао гимназаста 
Ђуро ТрнФковић, који је већ у вшне маха 
ноказао иред публнком своју вјештину у 
свирању на внолинн. Публика је бурним 
одушевљењем нроиратила свнрку збора 
свирачког а госиођа Рајнћка обдарила је 
збор дивннм вијенцем са тракама на којима 
су уиисана имена младих свирача.

Пошље свршеног нрограма, посље 
ијесме „Ено барјак“ благодарни ученицн 
наше гимназије у знак признања љубавп 
и благодарности сребрним даром обдарише 
вриједног учнтеља свога Ј. Грчића, који 
, ије жалио труда то је бесплатно спремао 
ученике своје за бесједу, која је у великој 
мјери и уирави и њему и цијолој гимназији 
овога вечера освјетлала образ. Мораланје 

сијех ностигнут да се љепше зажељети

Уредник и издавалац Божо Новаковић.

неда а матерјалан је вајјачи од свију 
досадањих бесједа, јер до сада по рачуну 
биће више од 1.500 Фор. чнстог прихода.

Тако је завршена светосавска свчан- 
ост у Новом Саду — достојно спомена 
светитеља и иросвјетитеља срнског и 
нрвог архиепископа св. Саве.

годппе
ушију,

Једно чељаде које је 23 
боловало од глухоте н зујања 
излијечило се простим лијеком пиослаће 
опнс му сваком бесплатно, ко га гођ 
зашите у: КЈсћоНоп, Адепие IX 
Коћи^авбе 4.

____ » д-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -

Болести сваке врстс особито живпц а,падави- 
ца, слабости желудца, зујаље и слабост ушију, 
глухоте, главоволе, мигрене, хлороза, и узстост, 
лијече се сигурно нашим чувеним разумнпм начином. 
Лијечешем од четирп недјеље иостигли смо најчу- 
дноватије успјехе у случајима сипње, и слабости 
илука. Молимо да нам се саевим повјерљиво пошље 
потанко онис болести и да се дода поштанска мар- 
ка за одговор.

ОГЛсјп „Нудјеа“ а Вгеб1аи II.
(АПета^пе).

Мјесеци

Јанузр
Фебруар
Март
Аирил
Мај
Јун
Јул
Август 
Се 1тембар 
Октобар 
Новембар 
Децембар

Одговори уредништва и администрације.
Ј, 5аи1е, 1-43, Ке\у Вопдб1гее1, ћопЈгез. 

Уооб аигех 1а геропзе раг саг!е ро«1а1е.
_  Читлоницл, Бсотрлд. Нретпл&тила за цијелу

1889 годииу.
Н. М. \Ујсћ1аћзку, Вгипп Маћгеп. АиГ 

1ћгеш \\ин5сће зеиЈеп \\чг 1ћпеп 1 Л/ 2||г &еГ. Аи- 
»1сћ1. (К. С. 2.)

_  ц. сћг. М игз1, ВисћЈгискегеЈ, бназзћигз
ј. Е. — "је оћеп.

— Госп. С. Адамовик, бсћи1ег«1га55е, 18, Беч 
I. Прстплатио за цијелу год. 1889.

_  ц А1екзап<1аг МагНпх, Кгакоузкј
пазјр, 10. ћјићЏапа. 2а о^азе р1аса зе пазеш 
11з1и ро 5 поубба а. V. ха \г81и.

— Читаоница, Никшик, п етплатила за цијелу 
годину 1889 Такођер предали смо уредн. -<3ете» 
Фиор. 2, као претплату.

_  Г. Прапискуп Л1плиновик,~Бар, претплатио
ца цијелу годину 1889.

_ Г. Игуман Дожик, Л1. Морача, претплатио 
за по године.

_  Г. Стево Перовик, власник кафане пБосна“,
Трепиње, претплатио ва по године 1889.

— Царско-руски консулат, Скадар, претплатио 
за цијелу годииу 1889.

-------- -

НАЈНОВИЈЕ КЊИГЕ.
0 ПОЗНАВАЊУ з мље за ратаре. Задужб.

Коњевићева, св 19. Од М. Иет, овића-------
ПЈАНСТВО, за < ар д. К шев. задужб. свескл

18 Од Дра М. Јован. Батута.
ШУМАРЕВА ћЕРКА. Припов. из рпског

и ивота од С. В. Ноиовића.---------- ----------
ШАЛА и ЛАКРДИЈА. Књига за оне коЈима се

мило смијати. Торба I.
КЕСАРОША. Што више школованих то маше

аншених. Од Тае ■ Ј. М. —
ЦРН .: ДАНИ. Криминална приповијетка од М.

А. Рашковића. —-------— —---------
ВЈЕРУЈ ТЕ У БОГА. КримиНална новела од

Ј. Д. X. Тенеа-------------------- —
УЈАК II СЕСТРИЋ. Криминална новела од
Адолфз Штрекфуса.-----------------------------------
ЦРНИ ЛИСТОВИ. Свес а Ш. Коло по реду

од почетка свеска 19. — — —
ЧЕРГО МОЈА ЧЕРГИЦЕ. Пјесма М. II. Шап-

чанина, са цртама за гласовир — . — — —
СЕКОУЕУА. Гпро\1јс1ка ха ша1оге 1 ДЈеси.------
ФАСЦИКЛА. Кривични роман од Стева В.

Видаковића у 4 свеске — — —

Кетиње, 6 Ј’ануара 1889.

Књижара Марка Л. Иванишевића.

Г 0 Д 11 ш њ И ИЗВЈЕШТАЈ
БОЛНИЦЕ ДАНИЛА I. ЗА 

Општи преглед.

Затекло сс Примљено Свсга дежало
I* Оздравили

И ш

1888 г 0 д и Н У.

Заостало
Поправ. Неизлијеч. | Умрли Свега изашло

а>.
В и

' ►* >»X
11 3 14 17 6 23 28 9 37 9 5 14 4 — 4 1 1 2 1 — 1 15 6 21 13 3 16

13 3 16 17 7 24 30 10 40 13 4 17 1 2 3 1 — 1 1 1 2 16 7 23 14 3 17

14 3 17 24 3 27 38 6 44 13 2 15 7 2 9 — — — — — _ 20 4 24 18 2 20
18 2 20 21 3 24 39 5 44 12 3 15 9 — 9 — 1 1 — — — 21 4 25 18 1 19
18 1 19 25 9 34 43 10 53 13 4 17 7 3 10 2 2 — 1 1 22 8 30 21 2 23

121 2 23 20 11 31 41 13 54 16 2 18 7 3 10 1 — 1 1 1 2 25 6 31 16 7 23
ј16 7 23 19 6 25 35 13 48 10 2 12 4 4 8 2 — 2 —- 1 1 16 7 23 19 6 25
19 6 25 18 _ 18 37 6 43 15 1 18 4 1 5 — — 2 — 2 21 2 23 16 4 20
16 4 20 25 8 33 41 12 53 13 4 17 9 2 11 — — — 2 — 2 24 6 30 17 6 23

117 6 23 18 11 29 , 35 17 52 19 7 26 3 1 7 — — 1 — 1 23 11 34 12 6 18
12 6 18 19 9 28 I 31 15 46 11 6 17 3 3 6 — 1 — 1 15 9 24 16 6 22
16 6 22 15 3 18 ! 31 9 40 8 5 13 5 3 8 2 _ 2 8 — 1 18 8 26 13 1 14

У години 1888 болонало је свега 340, од којих 261 мушких, а 79 женских. Као што се из упоређивања за иосљедњих шест 
година види, број је бопика из године у годину све већи. Тако 1883 год. лежало је 127 ; 1884 г. 226 ; 1885 г. 282 ; 1886 г. до 23 
новембра, кад је шпитаљ радн оиравке и чшнћења иенражњен, 244; 1887 г. 283; 1888 г. 340. То би се могло објаснити тиме, да 
се наш народ мало ио мало привикава и све више тражи иомоћн код љекара у сталној болници, том најиравилнијем и најуспјеш- 
ппјем начину лијечења код сељака у опште.

Сума дана, што су болесннцн нровели у шпитаљу за ову годину, износи 6103, које кад се раздијели на њих 340, излази 
да је сваки боник средњом руком дежао 18 дана.

Умрло је 16, и према томе нроценат умнрања износи 4,7. Кад не би рачунали нетеро, што су донешени у болницу већ у 
агонији, онда би морталитет износио 3°/0.

Оздравило их је 201, поправљено 93, неизлијечено 11, а заоставши још се налазе на лијечењу.
Од онштих болестн лежало је 101, — међу њнма 76 од блатне грознице, 9 случајева из тамнице од пољачипе (всогћгИ), 

само I од трбушног тифуса. — Од хнруршкнх и очних болести 86; органа за варење 38 ; органа за дисање 28, од којих 7 од 
туберкулозе; цонтралних и периФеричних нсрава 19; коже 11 ; венерије и сиФилиса 29; болести бубрега 4; од болести у срцу 3 
и т. д.

Од о п е р а ц и ј а, иоред малс хирургије, као што је иросијецање мањих и виших абсцеса, изгребовања костију, шивење 
рана, изрезивања малих гука и т. д. извршено је : 6 онерација камена; резекција ребра 1 ; иуштапа житкост из прсију аспирато- 
ром 6 ; прнжигано Паклсновим аиаратом ири болецтима кичмене мождино у 3 ; због рака одрезана усна у 2, ухо 1 ; одрезивани 
нрсти на нози у двојице од емрзовине; вађени комади мацерираног плода (согНшпо, ерПервГа); нуштана житкост при воденој бо- 
лести трбуха неколико нута ; стављена гинсана завоја 3.

Оиерација катаракте (ОгаеГе) 14; иридоктомија 11; зацрњена (тетовирана) биона 1; извађено око због рака 1; одрезана 
због рака вјеђа 1 ; ес1горјоп 2 и т. д.

Од ређих болести било је у шнитаљу по једап случај 8с1егове еп р1адиез, роИотуеИШв апГепог, шећерне и Адизоиове
болести.

5 пријемној сали болнице каламљена су у љетне мјесеце дјеца са Цетиња и оближњих
По наредби Великог Суда учињено је судско-љекарских прегледа 23.

сеља.

Ц е т и њ е, 10. Јануара 1889. Унравник:
Др. П. Миљанић.

0 Г Л А С И.
! ЧУДО ИНДУСТРИЈЕ !

Часовници (сахатови) у шиаг. 
Скоро беснлатно.

Само 5 Франака 70 сантнма 
(38?’' комад

I: Како је велика Фабрика за џенне
Ој чаеовнпке, коју ја нредстављам, пре- 
Ш стала радити, наређено ми јс да оста 
јћ так од само још ('20 часовника но 
ју сваку цнјену продам. За то од данас

[продајем добре и лијепе часовнике, 
као од злата, скоро беснлатно, вељу 
само за по 5 Франака н 70 сантима 

ш по комаду. Уза сваки часовник добије 
јг наручилац лијеп ланац (кадену) на 

ноклон. Кад се пошљу паре шаље 
робу

бјдп бипбвегдег, ТЈћгеп Сопншвшп. 
УЧеи, II. ТћегевЈепЈуавзе 1.

(3-5)

(ЏЕМС МАЈЛС)
ЈАМЕб МИЕб & б 0 N.

61, Гагпп^Јоп гоаб, 61,
ћопсЈоп, Е. С.

Нспосредаи увов умјетничке робе, слика, гла- 
совира, часовника (сахатова) сваке врсте, ковина 
од сребра, злата и туча, драгога камења, порцулана, 
судова (ксрамике), путаца, рукавица, чстака, и 
т. д. и т. д.

Услуге се нуде поузданим кућама.
16—30

ОПШТА АГЕНЦИЈА 
С. М. М 0 1_ 1_ Е К;

НаНоп Сћагаћегб, НаНоп ОагЗеп,
ћопсЈоп, Е. С.

Ирима се представнипггва внатних и поузда- 
них трг. кућа у свакој врсти тргсвине. Ношиљања, 
куповања и продаје по наредби.

Знатна стоваришта претворена еу у инглеску 
вадругу. Ј

СВЕЗЕ ПРВЕ ВРСТЕ.
16-30

в ч
05 
«М св »
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« «>
8? Ша о

а
К

ПАДАВИЦА.
Болест о којој се до сад мислнло да 

нема лијека,
ПАДДВИЦУ

Као и све волести од живаца умцјем 
ј& сасвим излијечити, ло новом начину, 
у најкраћем року и под јемством.

Јавите ми доба бониково и од кад 
болује,

Лијек, пачин употребе и т. д, шаљем 
тек ми се пошљу 25 Фрапака,

Христ. Ј. Семан.
СћзЕ Ј. беетапп.

ВегНп
139, бсћбпћаибег АПбе 139(П-12)

Код потписанога могу се ку- 
пити италијански лозови црвенога кр- 
ста, а такође и рускп лозови банкар- 
ског дома Генрпха Блока из Петро- 
града.

Цетиње. Кардо Ђиљен.

У књ. црног. државној штампарији.


